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Ata da 5ª Sessão Ordinária, da 3ª Reunião, do 2º Período, da 15ª 
Legislatura da Câmara de Vereadores de Pombos, realizada no dia 28 de julho 
do ano de 2022. 
 
 (Presidência do Ilmo. Sr. Vereador: Antonio Severino da Costa) 
 

Aos vinte e oito dias do mês de julho do ano de 2022, às nove horas, no 
Prédio sito à Av. Joaquim Falcão, 44, nesta cidade, reuniu-se a Câmara de 
Vereadores de Pombos. Presente todos os Srs. Vereadores componentes 
deste Poder Deliberativo. O Sr. Presidente declarada aberta a presente 
Sessão. Ocupam as Cadeiras das 1ª e 2ª Secretarias, respectivamente os Srs. 
Vereadores: José Aglailson Lino e Eliane Valdeci dos Santos Arruda e da Vice-
Presidência a Sra. Vereadora Ivanilda Pereira da Silva. É feita a leitura da Ata 
da Sessão anterior, posta em discussão o Sr. Vereador Marcos Severino da 
Silva solicita do Colega Vereador José Roberto Belarmino de Lira que o mesmo 
cite sobre quem estava se referindo no momento em que usou da palavra na 
Sessão anterior dizendo que nem roubava e nem se vendia como era costume 
de alguns, ou que se retrate por essas palavras. Não havendo mais quem 
queira discutir a Ata, a mesma é aprovada por unanimidade. Passa-se a Ordem 
do dia para a leitura do expediente. O Expediente constou do seguinte: Ofício 
nº 205/2022 oriundo do Chefe do Poder Executivo solicitando o espaço do 
Plenário deste prédio no dia 29 do corrente para realização de uma audiência 
pública concernente a elaboração do Projeto de Lei da LDO – Lei de Diretrizes 
Orçamentárias para o ano de 2023; Requerimentos de nº 51/2022 de autoria 
dos Srs. Vereadores Rivonaldo José de Freitas Andrade e José Roberto 
Belarmino de Lira; Requerimentos de nºs 52 e 54/2022 de autoria do Sr. 
Vereador Rivonaldo José de Freitas Andrade; Requerimento de nº 53/2022 de 
autoria de todos os Vereadores componentes deste Poder Deliberativo; Ofício 
do Tribunal Regional Eleitoral da 102ª Zona Eleitoral solicitando as 
dependências do Prédio para instalação de mesas receptoras de votos para as 
eleições gerais no primeiro e segundo turno se assim houver. Passa-se a 
ordem do dia para discussão das matérias apresentadas. Usa da palavra o Sr. 
Vereador Marcos Severino da Silva o qual após cumprimentar o Plenário e 
todos os presentes diz que todos os requerimentos são de grande importância 
em especial o apelo a CELPE de dá atenção as inúmeras quedas de energia 
que foi de autoria do Vereador Rivonaldo, mas assinado por todos os demais 
Vereadores. Diz que é muito importante pelo fato de não termos uma 
subestação elétrica e sim usarmos a da Cidade de Vitória. Então gostaria de 
solicitar do Sr. Presidente para que de acordo como o Plenário possa se enviar 
cópia deste requerimento também a ANEEL a fim de que a mesma cobre da 
CELPE esse trabalho, e não apenas ficar nas mãos da CELPE e nenhuma 
providência ser tomada. Deve se lembrar que a ANEEL que fiscaliza e cobra 
que haja o devido atendimento aos usuários e por isso devemos esperar que 
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tenhamos uma solução o mais rápido possível. Usa da palavra o Sr. Vereador 
Rivonaldo José de Freitas Andrade o qual após cumprimentos ao Plenário e 
todos os presentes, diz que teria conversado com o Colega Marcos sobre esse 
problema com a CELPE que antes rapidamente atendia para fazer o reparo e 
hoje infelizmente isso não acontece e as vezes pessoas da zona rural ficam 
sem energia por pelo menos uns dois dias, assim sendo, o que for melhor a se 
fazer para que recebamos uma melhoria, pode se fazer. Com relação a quadra 
da Vila São José isso é algo que constantemente vem sendo cobrado visto que 
a mesma se encontra fechada, cheia de lodo, pingueiras, precisado de pintura 
e o reparo do seu teto. Lembra que muitos pais de família que moram naquela 
Vila reclamam por não ter onde praticar esportes com seus filhos. Quanto a 
necessidade de conserto nas estradas rurais lembra a reclamação da Sra. 
Jaciara do Sítio Riachão na última Sessão relembrando mais uma vez a 
Secretaria de Obras que aproveite o período de estiagem e faça o serviço nas 
estradas rurais. No caso de Riachão diz que está difícil subir até de moto 
então, é necessário que se faça um planejamento e não faça um serviço de 
forma avulsa. Falando das buraqueiras nas ruas de nossa Cidade diz que os 
locais citados são apenas alguns dos muitos que existem, alguns já causaram 
acidentes e poderia ser resolvido isso de forma rápida. Diz que no caso da Rua 
Capitão Manoel Gomes pode se dizer que a COMPESA também necessita ter 
cópia deste requerimento a fim daquela Empresa fechar os buracos que fazem 
e não deixar abertos da forma que é costumado fazer. Usa da palavra a Sra. 
Vereadora Eliane Valdeci dos Santos Arruda que após cumprimentar ao 
Plenário e todos os presentes tece elogios aos requerimentos do Colega 
Rivonaldo e dos demais. Destaca a questão da COMPESA ir as ruas consertar 
alguns canos e ser necessária a quebra do calçamento, mas infelizmente saem 
deixando a rua esburacada e a Prefeitura quando faz o serviço não recebe por 
isso e depois a COMPESA acaba voltando e esburacando tudo novamente. 
Comenta que essa Empresa recebe cerca de meio milhão mensalmente e não 
cumpre com suas obrigações. Lembra que numa convenção que teve um 
Deputado teria dito que Pombos de dia falta água e a  noite falta luz e embora 
não tenha gostado, existe uma verdade nisso. Por isso solicitou do Colega 
Rivonaldo que no caso do Requerimento a CELPE todos pudessem assinar e 
enviar cópia do mesmo ao Deputado André Ferreira e ao seu Senador para 
que levem a questão à Brasília e problemas como esse seja solucionado. No 
que se trata desses buracos no asfalto ou calçamento solicita do Secretário de 
Obras que vá até o DENIT e consiga piche para tapar esses buracos fazendo 
com que assim o conserto seja mais duradouro e fique algo bem feito evitando 
que outros acidentes aconteçam e principalmente os motoqueiros que podem 
cair num desses buracos e infelizmente vir a óbito.                                                                                                                                                                                                                           
Não havendo mais quem queira discutir o Sr. Presidente passa a Presidência a 
Vice-Presidente a fim de fazer algumas explanações sobre as matérias. Inicia 
parabenizando a todos por seus requerimentos, todos muito importantes e algo 

https://pensador.uol.com.br/autor/rosa_luxemburgo/


 
PODER LEGISLATIVO 

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 
Casa Cônego Estanislau Kostka Laurentino da Silva 

Av. Joaquim Falcão, nº 44 – centro – Pombos/PE  CEP 55630-000  Fone/Fax 0xx81-3536.1254    
CNPJ/MF  nº 11.511.862/0001-03 

www.cvpombos.pe.gov.br  

 

“Por um mundo onde sejamos socialmente iguais, humanamente diferentes e totalmente livres. R.  Luxemburgo” 

 

que vem sendo se falando, pois são coisas que se tornaram esquecidas como 
esses buracos deixados pela COMPESA. Infelizmente não é só em nosso 
Município e sim em todas as Cidades pernambucanas mostrando uma falta de 
respeito pelos Municípios. Com relação a CELPE na verdade quem tem mais 
prejuízo são os próprios usuários que muitos estariam perdendo seus eletros 
domésticos devido as constantes quedas de energia elétrica. Concluindo suas 
palavras lembra a audiência pública amanhã para elaboração da LDO 
convidando a todos que puderem está presentes para que juntos possam 
apresentar as necessidades deste Município a fim de poder constar nesse novo 
orçamento. Retornando a Presidência e de acordo com o Plenário são postos 
em bloco para votação os Requerimentos de nºs 51 a 54/2022 os quais são 
aprovados por unanimidade. Não havendo mais matérias para o Expediente, 
encerra-se a presente Sessão convocando-se a próxima para o dia 04 de 
agosto do corrente à hora regimental. Em seguida é facultada a palavra aos 
Oradores inscritos para as explicações pessoais. Usa da palavra o Sr. 
Vereador José Roberto Belarmino de Lira o qual após cumprimentar ao 
Plenário e todos os presentes diz que gostaria de explicar que em suas 
palavras na Sessão passada não teria citado nomes de nenhum Vereador e 
sim que só costuma citar nomes quando fala do Projeto de Lei referente ao 
aumento de taxas dizendo quem o aprovou que é algo documentado e não 
estaria inventando. Continuando fala da situação dos estudantes em nosso 
Município que estariam ilhados tendo em vista que o piçarro que deveria ter 
sido usado nas estradas rurais foi usado na PE 58 e alguns acessos a 
fazendas. Comenta sobre o péssimo estado que as estradas rurais se 
encontram citando como exemplos algumas Comunidades que teria visitado 
como no caso do Boto, Pirauá, Laços, Lagoa Cercada, Poço do Boi, Bela Vista, 
etc. Diz que não pode continuar calado e sim entrar em ação enquanto estiver 
como Vereador visto que o povo depositou sua confiança nele, e também não 
teria parentes dentro da Prefeitura comendo mole assim como teria sido 
mostrado no Governo passado através de escândalo. Diz que tem filho e 
mulher de Vereador empregado na Prefeitura e ele teria que ficar calado, mas 
não fará isso, pois tem coisas gravadas em seu telefone. Comenta que tem 
gente que tem processo na Justiça e agora quer dá uma de bonzinho, mas que 
tudo isso é documentado. Reclama sobre os cadastros que foram feitos de 
percas por conta das chuvas para que se receba um auxílio no qual foram 
inscritos pessoas que não teriam perdido se quer um pé de coentro amarrando 
os votos desses para ganhar dinheiro. Fala que tem uma bonitinha que sobe 
em cima da máquina tirando foto por ter sido colocado umas duas carradas de 
piçarro nas estradas e postando em redes sociais. Esquecem que precisamos 
de estradas boas porque são os agricultores que trazem a comida para nossas 
mesas. Comenta também que não vive postando fotos com ninguém e sim 
tenta como Vereador fazer a diferença, mas muitos não fazem e mesmo sendo 
pequeno no tamanho e sendo taxado de desinformado o que estaria dizendo 
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estariam registrados e muitas dessas coisas estariam nos anais desta Casa, 
continuando faz um agradecimento aos Deputados Simone Santana e Raul 
Henri por tudo que já fizeram por ele bem como aos amigos Cleto e Joabe da 
oficina que estariam sempre fazendo o serviço em seu carro que 
constantemente estaria tendo problema devido a má situação de nossas 
estradas. Comenta sobre o evento para diplomação de algumas pessoas que 
participaram de cursos e lembra que, além disso, deve se dá atenção a 
algumas prioridades deste Município. Em seguida tece elogios ao Ex-Prefeito 
Josuel Vicente como tendo sido um bom administrador para este Município 
embora alguns que considera como sendo babões fiquem com raiva dele ao 
lhe ouvir dizer isso. Usa da palavra o Sr. Vereador Rivonaldo José de Freitas 
Andrade que após cumprimentos ao Plenário e todos os presentes diz que 
gostaria de falar sobre alguns assuntos como no caso do dinheiro para as 
famílias que tiveram percas devido as chuvas. Diz que fizeram o 
cadastramento de muitas pessoas, mas haveria a dúvida de como terão direito 
a esse dinheiro, isso é o que muitos estão lhe perguntando, visto que não 
houve explicação alguma sobre isso depois. Assim sendo, pede que os 
responsáveis comuniquem a essas pessoas como isso será feito, pois o 
dinheiro chegou. Fala sobre as estradas de Tamanduá de baixo e de cima que 
não foram restauradas e por isso os alunos teriam que caminhar cerca de dois 
quilômetros para apanhar o transporte escolar que estaria impossibilitado de 
entrar naquela estrada. Explica que o povo foi quem se juntou para tapar os 
locais mais críticos, embora seja uma das maiores Comunidades rurais. Pede 
que pelo menos um paliativo seja feito por ser obrigação do Executivo e um 
direito daqueles agricultores que pagam seus impostos aproveitando assim o 
período de estiagem. Comenta sobre algumas falhas dentro da Cidade, mas a 
situação rural é muito pior. Outro assunto que deixa muitos tristes pelo fato do 
Prefeito ser também um médico é o caso do transporte dos que fazem 
hemodiálise que não seria favorável aos mesmos que já sofrem muito com 
esse tratamento. Diz que por ser um ser humano fica muito triste ao ver que 
temos um Prefeito que não gosta do povo deste Município e por isso já teria 
procurado o Ministério Público. Infelizmente em nenhuma outra coisa o Poder 
Executivo merece elogios e mostrando um vídeo da situação desses pacientes 
de hemodiálise pede que o Sr. Prefeito reveja o planejamento que fez para a 
área da Saúde neste Município, lembrando que muitos embora necessite de 
uma medicação mesmo barata não tem condições de obter. Concluindo diz que 
Pombos teria capacidade de se destacar, mas falta-lhe administradores com 
compromisso para trabalhar. Usa da palavra a Sra. Vereadora Eliane Valdeci 
dos Santos Arruda a qual após cumprimentos ao Plenário e a todos os 
presentes comenta que também é conhecedora dessa situação do transporte 
de hemodiálise e que conversando com o Secretário Adjunto de Saúde, o Sr. 
Manásseis o mesmo teria lhe dito que iriam rever a licitação que existe para ver 
o que pode ser feito e a mesma lhe pediu que os Vereadores pudessem está 
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presente na reunião que o mesmo fará para resolver essa questão, bem como 
no caso das mães que levam seus filhos especiais para fazer tratamento. Fala 
também concernente aos recursos dizendo que a farmácia popular não teria 
condições de atender a população, pois o Governo só corta os repasses da 
Saúde e da Educação. Faz algumas comparações com os repasses do 
governo anterior e hoje o que o atual Presidente faz coisas que só prejudicam 
os municípios como o nosso. Diz que o nosso hospital estaria se mantendo 
com apenas cem mil reais por mês e o Governo teria feito um projeto 
cancelando investimento da Saúde por vinte anos e depois aprova um aumento 
na área da Saúde querendo a mesma saber como isso será possível. Pede 
então que a população procure saber o que realmente estaria acontecendo, 
pois nem tudo é culpa dessa desta Administração. Deixa seu voto de 
solidariedade a família do Sr. José Fulô em Pé de Serra por sua perca. 
Continuando agradece pelo trabalho que estariam fazendo em Pé de Serra 
pedindo que intensifiquem o trabalho nas áreas mais críticas. Aproveitando 
pede que seja dada uma atenção a situação difícil em que se encontra a 
Comunidade de Itapecerica pelo fato daquela população se encontrar ilhada, 
necessitando urgência para se refazer a passagem molhada. Algo que não 
pode se esquecer também é a necessidade de se consertar os buracos 
também dentro da Cidade. Quanto ao cadastramento realizado por conta das 
chuvas foi lhe dito que pessoas que tiveram percas na zona rural não estarão 
incluídas para ser acobertadas, apenas os que perderam casas ou parte delas.    
Usa também da palavra o Sr. Vereador José Aglailson Lino que após 
cumprimentos ao Plenário e a todos os presentes faz uma alusão ao Dia do 
Agricultor  lembrando a importância do mesmo e concordando com o que se 
diz de que se o campo não trabalha a cidade não come. Prova disso é o que 
estaria acontecendo no mundo com a guerra na Ucrânia que é um grande 
produtor de grãos e insumos agrícolas. Fala sobre o avanço na tecnologia por 
parte dos agricultores que é muito bom para o nosso Município. Parabeniza as 
Secretarias Municipais de Ação Social e Agricultura pela entrega dos diplomas 
dos cursos realizados gratuitamente em nosso Município, sendo este um dos 
dez Município que mais capacita os jovens para o mercado de trabalho em 
nosso Estado. Lembra que no inicio do primeiro Governo do Dr. Marcos o 
mesmo teria enviado trezentos currículos a indústria de chocolate e 
infelizmente apenas dez demonstraram capacidade de passar e por essa 
situação foi decidido que deveriam empreender os jovens em capacitações a 
fim de que sejam aptos para o trabalho. Hoje vemos muitos jovens capacitados 
e ajudando na renda familiar através desses cursos. Parabeniza a Sra. Patrícia 
da Casa das Juventude por seu desempenho nesse sentido ajudando muito na 
capacitação dos jovens deste Município. Explica que quem tem mais chance de 
conseguir um emprego são os capacitados, pois mesmo que seja para um 
serviço geral a pessoa deve está capacitada para ocupar um outro cargo 
dentro da Empresa, caso haja a necessidade. Por esse motivo também tem 

https://pensador.uol.com.br/autor/rosa_luxemburgo/


 
PODER LEGISLATIVO 

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 
Casa Cônego Estanislau Kostka Laurentino da Silva 

Av. Joaquim Falcão, nº 44 – centro – Pombos/PE  CEP 55630-000  Fone/Fax 0xx81-3536.1254    
CNPJ/MF  nº 11.511.862/0001-03 

www.cvpombos.pe.gov.br  

 

“Por um mundo onde sejamos socialmente iguais, humanamente diferentes e totalmente livres. R.  Luxemburgo” 

 

muita gratidão e respeito pelos Secretários Municipais e o Sr. Prefeito. 
Relembra a situação dos carros, máquinas, a operação carro-pipa que ficaram 
parados e muita coisa foi perdida pelo anterior gestor, como foi também algo 
preocupante o caso do IPRESP que prejudicaria grandemente os funcionários 
prestes a se aposentar. Relembra que os fornecedores se negavam a atender 
nosso Município, tudo por conta de débitos e hoje tudo estaria sendo pago em 
dia por parte do Governo de Dr. Marcos que foi reeleito para dar continuidade 
ao trabalho. Assim como acontecerá sempre com os Vereadores que fizerem 
um bom trabalho diante do povo. Comenta sobre o aumento exagerado no 
preço de tudo e infelizmente houve uma diminuição no valor dos repasses ao 
Município em todas as áreas. Assim aceita as críticas, mas vale à pena 
analisar a realidade do que estamos vivendo. Concluindo fala do Auxílio 
Pernambuco com conhecimento da causa por ser representante do CONDEC 
há um bom tempo. Diz que quando iniciou o período das chuvas foi anunciado 
no Diário Oficial por parte do Governo do Estado um auxílio no valor de mil e 
quinhentos reais para os afetados diretos e indiretamente e Pombos estava 
dentro de todos os critérios. Diz que o valor enviado foi de um milhão e 
quarenta e cinco mil reais que daria para contemplar seiscentas e noventa e 
seis famílias e no final não chegará a cem famílias, pois o dinheiro deverá ser 
devolvido.  Finalizando diz que há o julgamento público, mas o importante é a 
sensação de dever cumprido, pois tudo o que relatou foi atos verídicos. 
Quaisquer dúvidas poderão contatar a Secretária de Ação Social a Sra. Maria 
Aparecida. Usa ainda da palavra a Sra. Vereadora Ivanilda Pereira da Silva que 
após cumprimentar o Plenário e todos os presentes diz que além da diminuição 
no valor do recurso da Saúde há o caso do aumento no número de pessoas 
doentes. Deixa seus votos de pesar a família do Sr. Zé Fulô por seu 
falecimento. Parabeniza o Secretário Jairo Rubens pelas entregas dos 
diplomas e lembra que infelizmente muitos que não são capacitados perdem 
sua vaga de emprego. Agradece a parceria com outras entidades e a Casa da 
Juventude, na pessoa do Sr. Jairo Rubens. Agradece pelo trabalho que estaria 
sendo realizado nas Comunidades de Tabocas e Cajoca usando também a PC 
cedida pelo Governo do Estado por pelo menos oito dias e isso contribuiu 
também para que outras Comunidades sejam atendidas. Agradece assim a 
ajuda do Governo do Estado nesse sentido e os Secretários Municipais Jairo 
Rubens e Cássio Luiz. Aproveitando solicita uma maior atenção do Secretário 
de Obras com respeito as ruas que estão extremamente esburacadas. Não 
havendo mais Oradores inscritos para fazer uso da palavra o Sr. Presidente 
passa a Presidência a Vice-Presidente para fazer algumas explanações. Após 
cumprimentar novamente a todos parabeniza aos Colegas pela brilhante 
reunião e as demandas apresentadas para o bem da população. Concorda 
com o que foi dito sobre Comunidades ilhadas que além das que foram feitas 
pelos Colegas Marcos Severino e Adriano as outras do lado Sul estariam 
praticamente esquecida. Porém agradece aos incansáveis esforços do 
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Secretário Jairo Rubens nesse sentido conseguindo mais máquinas para o 
trabalho nas estradas que estariam em pior condições. Pede a Secretária de 
Educação que olhe a situação em se encontra a Comunidade de Cajoca e a 
escola de Tabocas estaria ilhada sem merenda, sem ter como os alunos ir 
aquela Escola e sem poder vir estudar na Cidade. O único acesso àquelas 
Comunidades seria pela Usina JB enquanto isso aquela população é quem 
estaria sofrendo, abandonadas sem que tenha a atenção de ninguém dessa 
Gestão. Fala sobre o requerimento aprovado e assinado por todos pela 
questão de queda de energia, lembrando que no caso do açougue público não 
se tem energia nem de dia e nem de noite e aqueles profissionais perdendo 
suas máquinas e frízers sem ter a atenção de ninguém, um verdadeiro descaso 
e não foi para ouvir questões assim que estão acontecendo que foram eleitos. 
A promessa é que tudo de necessidade ali seria feito, mas depois tudo teria 
sido desmanchado. Infelizmente a desculpara seria a falta de recursos, mas se 
ver dinheiro ai a fole como diz o ditado. Felizmente isso pode ser visto e 
avaliado futuramente nas próximas eleições . Retornando a Presidência e nada 
mais havendo a tratar, do que para constar lavrou-se a presente Ata que 
depois de lida e aprovada será assinada pelo Sr. Presidente e demais 
membros da Mesa Diretora.  

  
Sala das Sessões, 28 de julho de 2022. 
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